Секция «Актуальные проблемы современной нейропсихологии»

## Нейропсихологические механизмы восприятия времени при алкогольной зависимости

## Селиванова Дарья Сергеевна

Студент (специалист)

Курский государственный медицинский университет, Факультет клинической психологии, Курск, Россия

E-mail: selivanova-darya@mail.ru

Восприятие времени представляет собой отражение мозгом длительности и последовательности каких-либо событий.[3] Психологическое время - субъективное отражение в психике человека системы временных отношений между событиями его жизненного пути.[6] Так же, психологическое время можно определить как время, переживаемое человеком.

Процесс построения образа времени у человека реализуется в различных структурных уровнях психической деятельности: от психофизиологических (сенсорный образ), до социально-психологических, проявляющихся в нормах и ценностях общества в котором он живет по отношению ко времени.

Сенсорный образ времени как результат непосредственного взаимодействия системы органов чувств, представляет собой специфическое образование... Перцептивный образ относится к восприятию, сопровождающемуся соотнесением, взаимодействием чувственных ощущений и прошлого опыта. Перцептивные образы являются основой для возникновения более сложных по своей структуре и функциям образов. [4]

Согласно идеям Б.Ф. Ломова, «воспроизведение образа в психическом пространстве происходит за счет пространственной развертки временной последовательности восприятия элементов предмета» [2]. При этом временные компоненты - длительность и последовательность переходят в пространственные - длину и площадь. С этой точки зрения образ представляет собой взаимосвязь внешнего и внутреннего мира, средство, благодаря которому характеристики реальности (время, последовательность и т.д.) перетекают в характеристики внутреннего психического пространства, порождая его.

В более широком контексте проблема времени жизни была решена в концепции личностной организации времени К.А. Абульхановой-Славской, через категорию активности, которая выступает как способ организации времени жизни, как способ превращения потенциального времени развития личности в реальное время жизни. [1]

С.Л. Рубинштейн положил в основу своей концепции жизненного пути идею о человеке как о субъекте жизни. Субъект жизни возникает, когда включается процесс рефлексии по отношению к собственной жизни, формируется внутреннее отношение человека к ней. (Рубинштейн Основы общей психологии Т1, М, 1989). [8]

В рамках психологических теорий алкогольная зависимость может быть рассмотрена с позиций психологической теории отношений. С точки зрения указанной теории система отношений личности строится в субъект-субъектной системе координат.

В соответствии с этим дефицитарность переживаний психических состояний в поле субъект-субъектных отношений, характеризующих систему отношений личности, приводит к возникновению состояния зависимости, которое строится в субъект-объектной системе координат (Никишина В.Б., Запесоцкая И.В., 2011). В субъект-объектной направленности отношений место «значимого другого» занимает «значимое другое» - объект, что является организационным завершением процесса формирования состояния зависимости.

[7]

Цель исследования: выявление нейро-психологических механизмов восприятия времени при алкогольной зависимости.

Организация и методы исследования: эмпирической базой исследования выступала Курская областная наркологическая больница. Общий объем выборки составил 26 человек в возрасте 22-58 лет. В экспериментальную группу вошли 13 человек (мужчины) с диагностированной 2-й стадией алкогольной зависимости, находящиеся на стационарном лечении. Психодиагностические исследование больных с алкогольной зависимостью осуществлялось на пятые сутки после снятия проявлений абстинентного синдрома. В контрольную группу вошли 13 мужчин, проходивших процедуру профосмотра на базе медициских учреждений г. Курска, с заключением «здоров». В качестве методов исследования использовались следующие: метод событийной реконструкции (В.Б. Никишина), Шкала измерения субъективной скорости восприятия времени, нейропсихологическое обследование.

Выявили значимые различия в индивидуальном перцептивном образе времени: для группы зависимых оно характеризуется значительным разбросом в скорости течения, упрощение и снижение количества словесных ассоциаций, сформированная фиксация мотива на объекте зависимости, малонасыщенная, дезинтегрированная субъективная картина жизненного пути, содержательно отражающая объектную направленность отношений.

## Источники и литература

- 1) Абульханова К.А., Березина Т.Н.. Время личности и время жизни. СПб.: Алетейя, 2001. с. 15-53
- 2) Березина Т.Н. Пространственно-временные характеристики мысленных образов и их связь с особенностями личности // Психологический журнал. − 1998 № 4. С.13-26.
- 3) Бушов Ю. В. Проблема восприятия времени // Вестник Томского государственного педагогического университета. Выпуск № 1.- 2005 с.95-103
- 4) Веккер Л.М. Психика и реальность: единая теория психических процессов /  $\Pi$  М.: Смысл, 1998. 685 с.
- 5) Головаха Е.И., Кроник А.А. Психологическое время личности. Киев, 1984. 209 с.
- 6) Краткий психологический словарь /Под общей ред.А.В.Петровского и М.Г.Ярошевского /ред.-составитель Л.А.Карпенко Ростов-на-Дону: ФЕНИКС, 1998. 512c.
- 7) Никишина В.Б. Психологические механизмы трансформации зависимости: монография / В.Б. Никишина, И.В. Запесоцкая. КГМУ, 2011. [Электронное издание] Per. Свидетельство №22184, дата регистрации 12 мая, 2011г.
- 8) Ральникова И. А. Субъективное переживание времени личностью как предмет научного психологического исследования // Известия Алтайского государственного университета Выпуск № 2.-2001-с. 15-21